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AGRUPACION ASTRONGMICA
DE GRAN CANARIA




Protocolos de uso del observatorio de la AAGC

Estos protocolos son de obligada lectura y cumplimiento para cualquier usuario del observatorio. Pretenden facilitar el acceso al observatorio y minimizar los posibles daños por el continuo uso. Que los lleves a la práctica te implicará 5 minutos de tu tiempo cada vez que subas a observar, y que no lo hagas, probablemente evitará muchas averías. Están ordenados según deben llevarse a cabo, no te saltes ningún apartado. 

Protocolo de apertura del observatorio
-



Abrir la cadena exterior para acceder al camino que conduce al observatorio, dejar el candado cerrado y sin la llave y la cadena recogida en el lateral del pilar de entrada.

-
Aparcar el/los coches fuera de la zona de observación, pensando siempre en dejar sitio a los demás que puedan venir, y listo para marcharse lo más rápido posible en caso de irnos a mitad de la noche, para molestar lo menos posible con las luces.

-
Reconocer el estado exterior del observatorio. Apuntar y notificar al COB cualquier anomalidad. Utiliza el LIBRO DE VISITAS.
-
Abrir la puerta externa de metal del observatorio con las dos llaves. Guardar las llaves con nosotros, nunca ponerlas en el interior del observatorio, corremos el riesgo de quedarnos fuera.

-
Abrir la puerta de madera -de la habitación de los telescopios, dejar siempre la llave donde está.

-
Abrir el techo corredizo, quitando el candado y la cadena que lo sujetan y dejándolos en lugar visible.

Protocolo de conexión 

Simplemente es subir la palanca de la luz o en su aso encender el interruptor de la luz de entrada.

Protocolo de revisión

-
Se revisará el estado de las instalaciones y se notificará al COB cualquier anomalía, como averías, basuras, desorden.

-
Apuntaremos en el libro del COB nuestros datos, fecha, número de la hoja de asignación de tiempo del COB que llevaremos con nosotros, hora de llegada, motivo, personas y hora de comienzo de encendido del motor. En caso de existir anomalías recordaremos los nombres de las personas que lo utilizaron por última vez y que notificaremos al COB.

-
En caso de existir alguna anomalía grave que impida el uso de algún aparato del observatorio o su uso no sea del todo seguro, deberemos desistir de utilizarlo.

Protocolo de encendido del telescopio

-
Tomaremos el transformador de 220v-1 8v de la caja de accesorios del Telescopio.

-
Lo conectaremos al enchufe de la base de la columna del telescopio y su salida a la entrada de 18v del telescopio en su panel de mandos.

-
Pondremos el telescopio en posición QN y esperaremos 10 segundos a que se chequee. El resto de normas de utilización del telescopio se explican en el curso del observatorio, de obligada realización para todo usuario del observatorio.

Protocolo de apagado y cierre

-
Cerramos el techo corredizo colocando nuevamente la cadena y el candado.

-
Nos aseguramos apagar todos los aparatos eléctricos.

-.
Nos aseguramos tapar el telescopio y todos los aparatos ópticos del observatorio, con sus tapas correspondientes.

-
Colocaremos el transformador del telescopio en su caja y demás accesorios, así como dejaremos cada cosa en el lugar donde estaba cuando llegamos.

-
Dejaremos las instalaciones igual de limpias que cuando llegamos, recogeremos la basura, barremos y fregamos si hiciera falta.

-
Cerramos la puerta de madera de la habitación de los telescopios, dejando la llave en su lugar.

-
Recogemos nuestras propiedades y nos vamos cerrando la puerta exterior, con las dos llaves.

-
Una vez fuera colocamos la cadena de entrada con el candado y nos llevamos las llaves que entregaremos a algún miembro del COB, al igual que las incidencias encontradas lo antes posible.

PROTOCOLOS DE USO DEL TELESCOPIO
Conexión y encendido del telescopio
(
Enchufa todas las conexiones y pon el interruptor de la montura en ON.
(
Comprueba que el interruptor del hemisferio sigue estando en “N”
(
Durante unos segundos aparecerá en la pantalla “MEADE LX200”. Espera a que deje de aparecer.

Cambiar la hora


(
Pulsa la tecla MODE hasta que aparezca:  
(
Pulsa la tecla MODE dos veces, aparecerá el display: 

(
Mantén pulsada la tecla ENTER hasta que escuches unos pit¡ os en e keypad, quedando la primera cifra intermitente. Utilizando las teclas numéricas, introduce la hora actual en la línea LOCAL, en formato 24 horas. Las correcciones se hacen moviendo el cursor adelante y atrás con las teclas W y E. Pu Isa ENTER cuando la indicación de la hora sea la correcta.

(
La pantalla quedará:


( Entonces, solo si no fuese correcta, habrá que introducir la diferencia horaria GMT ( O en invierno y +1 en verano). Cuando lo hayas hecho, pulsa ENTER. La fecha no es necesario introducirla.

Aiustar la velocidad de búsqueda
(
Pulsa la tecla MODE hasta que aparezca 
(
Selecciona con las teclas PREV o NEXT la opción TELESCOPE pulsa ENTER.

(
Con las mismas teclas vete hasta la opción 10 SLEW RATE y pulsa ENTER varias veces hasta que cambie a 2, ya que cada vez que aprietes ENTER cambiará el número. Se prohibe utilizar el telescopio en velocidades mayores a 2, eso aumentará su vida útil y la precisión de búsqueda.

Alinear el telescopio
(
Utilizando solamente el Keypad con las teclas N, 5, E y W, sin tocar ni aflojar ninguno de los mandos del telescopio, busca una estrella brillante que conozcas y céntrala en el ocular reticulado.

(
PuIsa la tecla STAR y ENTER, selecciona NAME y pulsa ENTER.

(
Busca el nombre de la estrella despíazándote hacia arriba y abajo por la lista con las teclas NEXT y PREV y, cuando la encuentres, presiona ENTER una vez y te saldrán sus datos.

(
Entonces, para confirmar que es la estrella que elegiste, mantén presionada la tecla ENTER hasta que oigas el pitido. Entonces aparecerá el mensaje “Coordinates Matched”, que significa que el ordenador del telescopio a

memorizado la posición de esa estrella, a esa hora en concreto (de ahí la importancia de introducir la hora lo mas precisa posible), y por tanto ya está alineado para todos los demás objetos del cielo.

(
Ya tienes el telescopio alineado.

Búsqueda de objetos por coordenadas y banco de datos Go-To
Por coordenadas:

(
Presiona la tecla Mode hasta que aparezcan las coordenadas AR y Dec del lugar donde está apuntando el telescopio en ese momento.

(
Presiona Go-to y los datos de AR y Dec podrán ser introducidos con el teclado numérico del Keypad.

(
Una vez introducidos, presiona enter y el telescopio se dirige a las coordenadas indicadas.

Por banco de datos:

(
Presiona cualquiera de las teclas de los tres bancos de datos del telescopio, M=Objetos Messier, CNGC=Catálogos de cielo profundo, Star= Estrellas y planetas.

(
Introduce el número de catálogo del objeto que quieres buscar y presiona enter. Aparecerán sus datos en pantalla.

(
Presiona Go-To y el telescopio buscará el objeto.

Alta Precisión:

(
Para conectar la opción de búsqueda de alta precisión presiona la tecla mode hasta que aparezca el menú “Telescope”.

(
Presiona enter y con las teclas Next y Prev, nos movemos hasta la opción “hi precision”, presionamos enter.

(
Aparecerá entonces en mayúsculas “Hl PRECISION”, y ya está conectada.

(
De esta forma la opción Go-To ya sea por cordenadas o por banco de datos, utilizará una búsqueda previa de una estrella brillante cercana al objeto que realmente queremos encontrar.

(
Centramos la estrella brillante en el ocular y presionamos Go-to, entonces será cuando el telescopio nos busque el objeto o las coordenadas que le hemos introducido.

Las bases de datos del telescopio son muy limitadas (747 objetos), tan solo contienen los objetos más brillantes del cielo, si deseas más objetos deberás introducir sus coordenadas o utilizar el ordenador con el programa The Sky.
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