Eclipse de Soleil 1999

Cette page avait été réalisée à l'occasion de l'éclipse de Soleil du 11 août 1999 et a été transférée ici à titre informatif. 
  

Qu'est-ce qu'une éclipse de Soleil ?

C'est lorsque la Lune se trouve exactement entre la Terre et le Soleil. Le Soleil a un diamètre de 400 fois celui de la Lune, mais par miracle, il est aussi 400 fois plus loin de la Terre. Ils ont donc même diamètre apparent vu de la Terre ! (environ 0.5 °). 
La lune tourne autour de la Terre en un peu moins d'un mois mais les éclipses sont si rares parce que l'orbite de la Lune autour de la Terre est inclinée sur le plan de l'écliptique (plan de l'orbite de la Terre autour du Soleil). 


Sur le schéma ci-dessus, les croix rouges sont à l'intersection du plan de l'orbite de la Lune et du plan de l'écliptique. Ce sont les nœuds. 
On constate que la ligne qui les joint (la ligne des nœuds) n'est pas fixe dans le temps : elle tourne. 
Pour qu'il y ait éclipse de Soleil, il faut que la ligne des nœuds soit confondue avec la ligne Terre-Soleil d'une part, et d'autre part que la Lune se trouve exactement au nœud entre la Terre et le Soleil, ce qui rend le phénomène rare. 
Selon l'heure et la date, l'ombre projetée de la Lune sur la Terre se trouvera en tel ou tel point du globe (en fait il existera une bande sur le globe terrestre où l'éclipse sera observable, c'est la bande que dessine l'ombre de la Lune sur la Terre en rotation tant que la ligne Soleil-Lune rencontre encore la Terre). 

Quelques années séparent deux éclipses de Soleil consécutives. Mais les heureux habitants de la planète qui se trouvent à l'ombre de la Lune sont peu nombreux, car l'ombre de la Lune est petite... En France, la prochaine éclipse après 1999 aura lieu en 2081. Ne ratez pas celle-là ! 

Lorsque l'on n'est pas exactement dans l'alignement Lune-Soleil, on observe une éclipse partielle de Soleil. L'éclipse de 1999 sera totale dans le Nord-Est de la France, et partielle au Sud. Le phénomène est plus spectaculaire dans la zone de totalité : pendant cinq minutes, la nuit tombe en plein jour... 
  

L'éclipse de 1999 : où et quand ?

C'est le 11 août 1999, vers midi (l'heure dépend du lieu précis où l'on attend l'éclipse, voir cartes). 
Elle sera totale dans le Nord, Nord-Est de la France et partielle au Sud. Cela est détaillé dans les cartes ci-dessous. 

La SAF organisera une manifestation dans le Nord de la France, avec l'appui de différentes associations d'amateurs. 
La SAFGA (Société Astronomique de France - Groupe d'Alsace) organise des festivités autour de l'éclipse dans la ville de Bitche et les communes environnantes. 
L'AAL propose des animations en Corrèze pour ceux qui n'auraient pas la chance de pouvoir se déplacer dans le Nord. 

Renseignez-vous, car vous n'êtes pas seul à vouloir observer cette éclipse et des gens compétents seront là partout en France pour vous guider. 
Des organismes, des villes, et des particuliers font aussi des propositions intéressantes d'hébergement dans la zone de totalité. 
  
  

Les images ci dessous proviennent du site WEB de la SAF. 
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La bande de totalité de l'Eclipse 
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Le pourcentage apparent de Soleil occulté
Comment observer l'éclipse ? 

Observer une éclipse n'est pas sans danger pour nos précieux yeux, sauf si l'on prend les précautions nécessaires. Des dizaines de cas de cécité ont été dénombrés après la dernière éclipse de Soleil aux Etats-Unis. 

Suivez donc les conseils suivants : 
1. Ne jamais observer le Soleil directement ou dans un instrument d'optique, même s'il est occulté par la Lune, car les rayons nocifs arrivent quand même. 
2. N'utilisez pas de lunettes de Soleil, car celles-ci filtrent la lumière visible mais pas l'infra rouge qui brûle les yeux. La pupille de l’œil recevant moins de lumière, elle se dilate et reçoit alors encore PLUS d'infra rouge nocif. L'effet est donc PIRE avec des lunettes de Soleil. 
3. Il faut donc utiliser des lunettes spéciales fournies à cet effet par les organismes spécialisés. Pour l'éclipse, de nombreuses lunettes fiables, en carton, seront distribuées gratuitement ou pour un prix dérisoire, alors ne vous en privez pas. 
  
  

Des vœux

Après tout cela, une prière, seulement : qu'il fasse beau ! 
  

Les liens concernant l'éclipse 

Site de météo France : statistiques sur le temps qu'il fera au moment de l'éclipse, suivant les régions. 
Le site Eclipse de la SAF 
Le site eclipse de l'AFA
