Sobre el uso de Astrometrica y Focas-II
Julio Castellano – MPC 939 – Cometas_Obs

Justificación. Me gustaría recordar que el principal objetivo de Cometas_Obs es la producción de medidas fotométricas de calidad. Por eso es necesario que todos comprendamos los aspectos fundamentales del trabajo con Astrometrica y Focas-II.

TOMA DE IMÁGENES

Tiempo de exposición. Con el objetivo de alcanzar la mejor relación señal/ruido, las exposiciones serán lo más largas que sea posible. El principal factor que limita este tiempo es la velocidad del cometa. Sobre este punto quiero señalar que aunque en algunas publicaciones se recomienda que el desplazamiento del cometa no supere medio pixel, si tenemos en cuenta que el seeing de nuestros observatorios no es especialmente fino, podemos aumentar el tiempo hasta el límite de un pixel de recorrido del cometa durante la exposición.

Cantidad de imágenes. Con mayor cantidad podremos escoger mejores líneas de datos de astrometría y el promedio de las medidas fotométricas mejorará notablemente. Por una cuestión práctica, encuentro que una cantidad razonable es la de seis imágenes, el máximo que Astrometrica es capaz de procesar a la vez si se emplea la herramienta de detección de objetos (Moving Object Detection).

Preprocesado (dark y flat). Cualquier operación con imágenes aumenta el ruido presente en ellas, así que es imprescindible reducir este al máximo en los darks y flats empleados. Para ello, emplearemos para su confección una buena cantidad de imágenes. La herramienta MasterDark permite la confección de tomas oscuras de calidad con el mínimo esfuerzo necesario (lo que no quiere decir que sea poco). En cuanto a los flats, además de realizar una buena cantidad de imágenes, a las que se aplicará también un dark de calidad, es conveniente darles un tiempo de exposición tal que la parte más iluminada alcance aproximadamente el 75% del límite de linealidad de la cámara.
Inspección de las imágenes. Antes de mover el telescopio es conveniente terminar todo el proceso de medida de un cometa. Es un trabajo relativamente rápido y la posibilidad de reaccionar en buenas condiciones ante cualquier problema justifica la pérdida de unos cuantos minutos. Si por lo que sea no es posible, al menos es necesario hacer una inspección cuidadosa de las imágenes para evitar sorpresas desagradables cuando ya no haya tiempo de solucionarlas.

Es necesario identificar el cometa por su movimiento realizando una animación de las tomas, y también asegurarnos de que no hay ninguna estrella próxima que pueda contaminar las medidas. En el caso de cometas brillantes, la coma puede ocultar estrellas relativamente brillantes, así que es necesario ajustar los niveles de gris para asegurar su ausencia. 
Mi práctica habitual, y que recomiendo es la siguiente: Lanzo la captura de una buena cantidad de imágenes (10 o más), inspecciono la primera en cuanto está disponible, para verificar, por ejemplo, la ausencia de estrellas próximas. Si veo algún problema puedo decidir rápidamente si es conveniente conservar el campo (por ejemplo si el cometa se aleja lo suficiente en una o dos tomas), o si por el contrario es necesario abandonarlo y volver más tarde. Una vez capturadas las seis primeras imágenes, y aún con la cámara en marcha, procedo a la inspección de todas ellas. Si las encuentro correctas realizo las medidas, pero si ha habido algún problema en alguna (nubes, guiado, avión, etc.), me basta con dejar que la cámara siga haciendo alguna foto más. Las imágenes defectuosas son borradas inmediatamente.

ASTROMETRICA
Por razones prácticas, de orden y de control de la observación, recomiendo el procesado separado de cometas diferentes. Es decir, realizar las medidas cometa a cometa, y no todos a la vez, aunque Focas lo permita.

Identificación de objetos. Antes de proceder a la medida, es necesaria la identificación positiva de los cometas por su movimiento, realizando una animación. Está claro que si el cometa es de cierta entidad, este proceso no es necesario. La herramienta de identificación de objetos de Astrometrica (el cuadradito) sólo debe ser empleada como complemento. En muchas ocasiones, los elementos orbitales del MPC no están actualizados y el cuadradito no muestra exactamente la posición del cometa, lo que puede llevar a lamentables confusiones con estrellas próximas.

Proceso. Una vez concluida la captura y preprocesado de las imágenes es necesario medirlas con Astrometrica para que este programa genere el archivo de datos que será leído por Focas. Para la medida de los objetos es recomendable utilizar la herramienta de detección de objetos móviles que he comentado antes. Sólo en el caso de que falle la detección realizaremos la medida a mano clicando sobre el cometa en cada imagen. Es necesario que esta parte de proceso se haga con cuidado, porque Astrometrica es capaz de producir una medida en cualquier lugar de la imagen, aunque no corresponda al cometa o a una estrella.

Sobre los catálogos. Considero que la astrometría de los cometas es un aspecto de nuestro trabajo que no debe quitarnos el sueño. Para obtener una órbita de calidad no es necesario realizar medidas continuamente, basta con unas cuantas medidas espaciadas en el tiempo. Por otra parte, el brillo de la coma, enmascarando el verdadero núcleo, provoca que el cálculo de la posición de este esté siempre sujeto a cierta incertidumbre. 
Por otra parte, el catálogo de referencia para fotometría que hemos adoptado en la lista, el USNO A2.0 es el único soportado por Focas para la realización de las medidas. Por las razones expuestas, creo que el trabajo con este catálogo es suficiente. Sin embargo, Focas soporta también el UCAC o el USNO B1 para la confección del informe astrométrico.

Si queremos emplear la astrometría de UCAC o USNO B2, es necesario medir en primer lugar con estos catálogos y a continuación con el USNO A2.0. Cuando Focas lea el archivo de datos, guardará la astrometría de los primeros pero calculará la fotometría con el segundo. Esto evita la necesidad de editar manualmente el archivo de medidas y por lo tanto que se produzcan errores en el manipulado.

Más de seis imágenes. Si por el motivo que sea consideramos necesaria la medida de más de seis imágenes, basta con hacerlo por grupos. Es conveniente que en cada uno no haya menos de cuatro imágenes, ya que con una o dos Astrometrica no es capaz de detectar objetos móviles y con tres se producen muchas detecciones falsas.

FOCAS-II

Selección de medidas para el informe. Una vez terminada la medida con Astrometrica pasamos a Focas. Tras pulsar los tres botones, el programa hace los cálculos necesarios y muestra la ventana de análisis gráfico.

Astrometría. La calidad de las medidas de Astrometrica está fuera de toda duda, así que Focas se limita a trasladarlas al informe MPC. Recuerdo que si se realizó la medida con los catálogos UCAC o USNO B1, se traslada la astrometría procedente de estos. En la ventana aparecen todas las medidas, así que debemos seleccionar las tres que presenten menos error.
Fotometría. Esta clase de medidas es la más sencilla de obtener. En realidad no hay que hacer nada, ya que Focas habrá calculado la fotometría de las distintas aperturas con el promedio de todas las imágenes empleadas, además de su desviación estándar. Este dato, junto con la cantidad de imágenes empleadas, es de gran importancia a la hora de valorar las medidas, así que es necesario que los observadores respetemos escrupulosamente este procedimiento, en particular, la realización de la fotometría con todas las imágenes disponibles.
Borrado de datos. Una vez terminado el proceso de los datos de un cometa, aceptaremos el borrado de astrometrica.log, lo que permitirá el inicio limpio de la medida de una serie nueva de imágenes.
ENVIO DE MEDIDAS

La manera más recomendable es el empleo del cliente de correo-e incluido con Focas. Permite el envío de las medidas hasta a cuatro direcciones diferentes, lo que considero suficiente. Si por el motivo que sea no es posible hacerlo así, se pueden guardar los informes correspondientes que se enviarán como adjuntos en un correo. Debemos evitar sólo la copia del informe en el cuerpo del correo, ya que la mayoría de los programas destruyen el formato de los archivos y la reconstrucción manual del mismo es costosa y propensa a errores.

GRACIAS

A todos por seguir las indicaciones de este pequeño resumen. Al hacerlo conseguiremos las mejores medidas posibles, disfrutaremos más de nuestra afición y  justificaremos el interés que varios astrónomos profesionales han demostrado por nuestro trabajo.
