SAUVONS L’OBSERVATOIRE ASTRONOMIQUE DE ROUEN

Notre observatoire astronomique de Rouen a malheureusement fait l’objet d’un acte de vandalisme inexpliqué qui a causé un maximum de dégâts à l’intérieur de notre local. Cela représente un grave préjudice matériel et culturel car notre association n’a d’autre but que de promouvoir la connaissance astronomique envers les membres de notre association et le public qui vient nous voir régulièrement avec grand plaisir chaque premier samedi du mois.

Le préjudice causé dépasse les 10 000 € sans compter le fait que nous manquions déjà d’argent pour restaurer l’abri d’un télescope qui sert particulièrement à montrer les astres au public. La restauration de cet abri est estimée à 10 000 €.

Les subventions qui nous sont attribuées sont de plus en plus faibles et déjà largement insuffisantes pour entretenir notre observatoire qui comporte pourtant une magnifique lunette classée monument historique.

Nous sollicitons ainsi votre aide par des dons afin que nous puissions réparer notre observatoire dans son ensemble. Cela nous permettra de continuer à émerveiller le public de Rouen et sa région par l’observation des merveilles du ciel étoilé.

L’observatoire de Rouen étant une association reconnue d’intérêt général, vos dons seront déductibles à 66% de votre impôt sur le revenu.

                                            FORMULAIRE DE DON

Nom :

Prénom :

Adresse :

Téléphone :

Mail :

Je joins un chèque d’un montant de                  euros à l’ordre de : Observatoire de Rouen

Formulaire à retourner à l’adresse suivante :

                                               Observatoire de Rouen

                                                Impasse Adrien Auzout

                                                76000 Rouen

